
Ko domå piekrastes zemes îpaßnieks

Lai noskaidrotu piekrastes zemes îpaßnieku uzskatus par dabas aiz-
sardzîbu un krasta kåpu aizsargjoslas apsaimniekoßanu, apzinåtu viñu
ieguvumus un problémas, dzîvojot teritorijå ar saimnieciskås darbîbas
aprobeΩojumiem, kå arî — nåkotnes redzéjumu piekrastes attîstîbå,
pamatojoties uz Valsts zemes dienesta 2001./2002. gada datiem, EK
LIFE-Nature projektå “Piekrastes biotopu aizsardzîba un apsaimnieko-
ßana Latvijå” tika veikta 6272 piekrastes iedzîvotåju anketéßana. Datu
apstrådei par derîgåm atzîtas 1390 anketas.
Aptaujå piedalîjås respondenti no 31 paßvaldîbas. Visplaßåk pårståvé-
tas bija Jürmala (14,8%), Engure (13,9%), Saulkrasti ar lauku teritoriju
(13,7%), LapmeΩciems (8,2%) un Roja (8,1%). 

Piekrastes iedzîvotåju raksturojums. Piekrastes iedzîvotåju vidéjais
vecums ir lielåks nekå valstî: vairums respondentu (57%) ir virs 51 gada,
tikai 7% ir vecumå starp 18-30 gadiem, 33% ir pensionéjußies. Aptaujå pie-
dalîjås 56% sievietes un 44% vîrießi. Gandrîz pusei ir augståkå vai nepa-
beigta augståkå izglîtîba. Kopumå minétas 44 daΩådas profesijas, såkot no
politi˚iem un bankas darbiniekiem
lîdz måjsaimniecém, taçu visvairåk
pårståvéti ir cilvéki ar inΩenier-
tehnisko izglîtîbu (7%), medicînas
darbinieki (6%), izglîtîbas darbinieki
(4%), gråmatveΩi (3%) un celtniecî-
bas darbinieki (3%). Paståvîgi pie-
krasté dzîvo 53% iedzîvotåju, sezonå-
li – 32%. No patståvîgajiem
iedzîvotåjiem 80% dzîvo ilgåk nekå
11 gadus, no tiem 41% jau kopß
dzimßanas.

Uzskati par dabas aizsardzîbu. Gandrîz puse no aptaujåtajiem uz-
skata, ka dabas aizsardzîba netiek pietiekami nodroßinåta un ka dabas
vértîbas ir apdraudétas (28%). Tikai 11% domå, ka daba ir pietiekami
aizsargåta un pat pårmérîgi aizsargåta (6%). Par efektîvu dabas vértîbu
saglabåßanu tiek uzskatîta îpaßi aizsargåjamo dabas teritoriju izveide
(54%), bet 29% respondentiem liekas, ka ir pilnîgi pietiekami ar teri-
torijas labiekårtoßanu türisma vajadzîbåm. 

Kå saglabåt dabiskås p¬avas, kurås sastopamas retas augu sugas?
P¬aut vai ganît, bet neart un neméslot 46%
Aizliegt jebkådu cilvéka darbîbu 32,1%
Rüpîgi kopt, arî méslojot, arot un séjot 9,8%
Nezinu 2,4%
Lai speciålists iesaka 1,4%

Kå apsaimniekot 100-gadîgu prieΩu meΩu krasta kåpu aizsargjoslå?
Vajadzétu aizvåkt mirußos, kritußos kokus 42,2%
Vajadzétu aizvåkt vecos kokus, to vietå iestådît jaunus 19,5%
Neko nevajag darît – dabisks meΩs ir ¬oti vértîgs 15,2%
Jåapzå©é zari vecajiem kokiem, lai meΩs lîdzinåtos parkam 13,7%
Jåizcért, jo koki påraug un mazinås to vértîba naudas izteiksmé 2,9%
Sakopt 1,5%
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Uzskati par krasta kåpu aizsargjoslu. 91% ir pårliecinåti, ka krasta
kåpu aizsargjosla Latvijå ir vajadzîga, un noteikumiem jåbüt vél stingrå-
kiem (39%), 20% tie apmierina. Galvenå probléma ir, ka noteikumi netiek
ievéroti (5%). Nedaudz respondentu (12%) atzîst tos par påråk stingriem.

Ko paßvaldîba iegüst, atrodoties krasta kåpu aizsargjoslå?
Iespéjama türisma attîstîba 16,4%
“Akmens kaklå” 11,7%
Ienåkumi no atpütniekiem un türistiem 11,1%
Nezinu 10,7%
Vienreizéja dabas vide 8,3%
Aizsardzîba pret dabas stihiju 4,1%

Uzskati par ierobeΩojumiem krasta kåpu aizsargjoslå. 81% zina,
ka dzîvo krasta kåpu aizsargjoslå. Neskatoties uz to, ka zeme atrodas
aizsargjoslå un saimnieciskås darbîbas ierobeΩojumi rada materiålus
zaudéjumus, 59% uzskata, ka ir ieguvéji, jo var güt estétisku un garîgu
baudîjumu, un tikai 19% atzîst sevi par zaudétåjiem, bet 13% opti-
mistiski skatås nåkotné un domå, ka varés güt pe¬ñu. 

Teritorijas apsaimniekoßana. 36% negrib neko mainît, 26% îpaßnie-
ku grib veikt individuålu apbüvi, attîstît türisma infrastruktüru (10%),
nodarboties ar lauksaimniecîbu (3%) un meΩizstrådi (1%). Tikai 10%
îpaßnieku grib pårdot savu zemi. Vairåkums zina, kådi apsaimnieko-
ßanas pasåkumi ir at¬auti aizsargjoslå. Par svarîgåko viñi uzskata teri-
torijas uzkopßanu (31%) un labiekårtoßanu (27%). Par kåpu atjaunoßa-
nu, p¬avu uzturéßanu un niedru ierobeΩoßanu ir mazåka interese. 

Aktuålåkås problémas piekrasté.
Aktuålåkås problémas ir apkårtnes pie-
mésloßana, auto pieplüdums kåpu joslå
un pludmalé, ståvvietu un labiekårto-
jumu trükums pludmalé, pieaugoßå un
nekontroléjamå apbüve, kas samazina
sabiedrîbai pieejamo teritoriju piekras-
té. Tås rada sabiedrîbas kultüras trü-
kums, neaudzinåtîba un visat¬autîba, kå
arî paßvaldîbas neizdarîba, vienaldzîba
un finanßu nepietiekamîba. 

Kå Jüs domåjat, kas vainîgs, ka piekrasté ir minétås problémas?
Paßvaldîba 25,9% Dzîves apståk¬i 10,3%
Likumi 20,3% Vietéjie iedzîvotåji 9,8%
Valdîba 16,1% Privåtuzñéméji 5,3%

Iedzîvotåju informétîba. Par piekrasté notiekoßo uzzina no preses
un televîzijas 38%, no paßu vérojumiem — 29% un no sarunåm ar
paziñåm — 14%. Iedzîvotåjus visvairåk interesé piekrastes turpmåkå
attîstîba, piekrastes dabas aizsardzîba, dabas procesi piekrasté, türisma
attîstîba un piekrastes apsaimniekoßana.

Ar pilnu aptaujas tekstu var iepazîties projekta måjas lapå
http://piekraste.daba.lv/
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